

中纪委官网为何聚焦重庆承办的这个展览

□韩亚栋

“生活上要向低标准看齐，思想上、工作上向高标准看齐”“路只有自己能越走越宽广”……最近，《中国共产党人的家风》档案展在重庆市档案馆和重庆市党风廉政教育基地同步展出。这些意味深长的家训，令观展者深受触动。

《中国共产党人的家风》档案展由中央档案馆国家档案局与上海市档案局(馆)主办，中共重庆市委办公厅、重庆市纪委监委机关、重庆市档案馆联合承办。展览分“老一辈革命家的家风”“革命先烈的家风”“新中国成立以来优秀共产党员的家风”三个单元，共展出毛泽东、周恩来等30多位共产党人与家人的合影、往来书信、家规、谈话记录稿、追忆文章、工作笔记、题词、诗文书档文献200多件。展期将贯穿今年年底。

家风是一个家庭在长期延续过程中形成，体现家庭成员精神风貌、道德品格，需要代代相传和世代遵循的价值准则。领导干部的家风，不是个人小事、家庭私事，而是领导干部作风的重要表现。党的十八大以来，党中央把领导干部家风建设纳入作风建设范畴，以党内法规形式予以制度化。每一位领导干部都要把家风建设摆在重要位置，廉洁修身、廉洁齐家，在管好自己的同时，严格要求配偶、子女和身边工作人员。

“你们要靠自己的努力奋斗成才，不要靠我的什么‘关系’‘后门’”

步入展厅，一份份微微泛黄的档案映入眼帘。

展览现场以红底黄字展示了毛泽东的“家风三原则”——“恋亲不为亲徇私，念旧不为旧谋利，济亲不为亲撑腰”。

毛泽东的家风，有一个显著的特点：严。教子严，律己严，持家严。从现场展示的毛泽东写给子女的多封家书中，参展者能深刻感受到这一点。

1941年1月31日，毛泽东给在苏联伊万诺夫市上中学的儿子毛岸英、毛岸青写信，随信寄去21种共60本书。1947年10月8日，毛岸英在河北西柏坡参加全国土地工作会议，毛泽东在信中告诫他说：“一个人无论干什么或作什么，只要有热情、有恒心，不要那种无着落的与人民利益不相符合的个人主义的虚荣心，总是会有进步的。”毛岸英把它作为座右铭抄录在笔记本上。

现场还展示了1957年毛泽东与湖南韶山亲友的合影。新中国成立后，毛泽东多次邀请亲友赴京相会，互诉手足情谊。对生活困难的亲友，毛泽东就用自己的稿费给予经济上的帮助，从不搞特殊，不给国家和地方政府找麻烦。

周恩来也十分重视家风建设。他曾专门召开家庭会议，定下“十条家规”，提出“不许动用公家的汽车”“在任何场合都不要说出与总理的关系，不要炫耀自己”“不谋私利，不搞特殊化”等要求。

现场还展示了周恩来侄女周秉德的一份现场记录稿：1964年8月，周恩来利用星期天召开家庭会议，语重心长地教育晚辈要过好“五关”——思想关、政治关、亲属关、社会关和生活关。

“你们要靠自己的努力奋斗成才，不要靠我的什么‘关系’‘后门’，我黄克诚没有什么后门可走的。”展览现场展示的开国大将黄克诚对子女的谆谆告诫发人深省。

透过现场展示的珍贵照片，人们得以了解他鲜为人知的家风故事。1941年，



江北区纪委监委组织全体纪检监察干部参观《中国共产党人的家风》档案展。

黄克诚与唐棣华结婚。他们没有举行任何仪式，也没有摆喜宴，只向几个好朋友打声招呼。1978年，黄克诚的小儿子黄晴准备结婚。黄克诚把操办婚事的事情交给唐棣华，说：“我的原则是，儿子结婚是好事，但不宜大肆操办，一切从简，绝不能动用公车。”黄晴结婚那天，兄弟姐妹们组成一个自行车接亲队伍，把新娘子接回了家。

黄晴在追忆父亲的文章中写道：“父亲对家属子女要求十分严格。他曾给子女们定过许多家规，其中有两则是：不准动用公家的汽车，不准找工作人员帮自己办事。一次，他老人家最喜欢的小孙子发烧又要赶着上学，司机看到外边正在下雪，主动提出送一趟，但被母亲阻止了，她说：‘现在你去送他一次，他就会想下一次，应该让他从小养成一个好的习惯，不去依赖别人，更不能让后代人破了我们的家规。’”

“党员干部身兼家庭角色、社会角色及政治角色，其思想境界和一言一行，直接影响着家庭其他成员，在很大程度上决定着自家的家风面貌。”重庆社会科学院马克思主义研究所研究员张伟告诉记者，在培育良好家风方面，老一辈革命家为我们作出了榜样。领导干部要明大德、守公德、严私德，做廉洁自律、廉洁用权、廉洁齐家的模范。

“一张张黑白的照片，一封封泛黄的家书，一条条深刻的家训，一段段动人的家史，无不令人深受教育。”重庆市纪委监委宣传部一级调研员高荐说，传承好家风是每一个家庭成员的责任，要从红色家风中汲取清廉力量，始终保持共产党人的高尚品格和廉洁操守，涵养新时代新征程共产党人良好家风，廉洁修身、廉洁齐家，将共产党人的公仆情怀、求实作风贯彻到行动上。

“我看孩子就取名‘继志’。继承的‘继’，志向的‘志’”

“小群，莫要悲伤，有泪莫轻弹。你还年轻，你的幸福就是我的幸福。咱们的孩子好吗？我看孩子就取名‘继志’。继承的‘继’，志向的‘志’。”展览展出的红岩英烈王朴就义前写给妻子的绝笔中，希望他们的孩子能够像自己一样听党话、跟党走。

王朴出生于四川江北一个富裕的商人家庭。念中学期间，他就表现出强烈的正义感和崇尚真理追求进步的坚定决心。1944年，王朴考入复旦大学新闻系，逐渐走上革命道路。1945年7月，根据

首期信用评级AA+，区属一级国有企业由25家整合为13家。国企内部门精简29.9%，内设部门职数精简30%，子企业精简37.1%。今年上半年，区属国有企业实现营业收入285.4亿元，同比增长16.3%。围绕优化营商环境，酉阳县健全常态化“三服务”工作机制，擦亮“西服务”品牌，全面推进企业和个人全生命周期“一件事一次办”改革，开通960444政务服务市场主体专线，修改完善招商引资优惠政策，制定《酉阳自治县扶持产业发展优惠政策》，兑现市场主体培育奖补资金529.64万元。

融入全面从严治党。巫山县坚决遏制工程招投标领域乱象，印发《招标投标政策文件汇编》，出台限额以下工程建设项目发包情况向招标投标监管部门备案的相关规定，对2022年7月1日以来已完成招标的项目，按不少于20%比例开展“双随机、一公开”检查，并公开检查结果，对巡视反馈招标投标活动中的违法违规行为进行行政处罚，并记信用分，在中国网站公示。奉节县印发《开展干部经商办企业或违规兼职任职问题专项整治工作实施方案》，将日常监管与定期核查相结合、源头管控与重点核查相结合，坚决堵住干部经商办企业和违规兼职任职监管漏洞。

融入班子队伍建设。为提升选人用

党开辟农村工作据点的指示精神，王朴回乡办学，开展农村工作。1948年4月王朴因《挺进报》事件被捕，1949年10月被公开枪杀于重庆大坪刑场。

除了自己积极投身革命，王朴还动员他的母亲金永华支持革命。为筹集党的活动经费，金永华卖掉了折合黄金1000多两的田产，此后又接办了志达中学并交给了党。新中国成立后，党和政府准备归还她2000两黄金的资助，她却以“三个应该与不应该”为由谢绝了。她说：“我把儿子交给党是应该的，现在要享受特殊待遇是不应该的；我变卖财产奉献给革命是应该的，接受党组织归还的财产是不应该的；作为家属和子女，继承烈士遗志是应该的，把王朴烈士的光环笼罩在头上作为资本向组织伸手是不应该的。”

“批准金永华同志按期转为中共正式党员，党龄从一九八五年五月十四日算起……”展览展出了中共重庆市委机关委员会《关于批准金永华同志转为中共正式党员的通知》。被批准转为中共正式党员时，金永华已85岁高龄。

金永华于1991年12月31日辞世，她生前长期担任重庆市政协妇女顾问。去世后，重庆市政协对她支持革命、为党和人民所作的贡献给予了高度评价。现场还展出了重庆市政协办公厅关于向金永华同志告别的告别词。

“你要挺住，要活下去，把孩子抚养成人，告诉孩子，父亲是被谁杀的，教育孩子一定要继承父志……你已经尽了做妻子的责任，我很感激。”在写给妻子忻玉瑛的遗书中，革命烈士王孝和惦念的，同样是让孩子继承父志。

王孝和，浙江鄞县人。1941年5月加入中国共产党。1948年4月21日，因叛徒出卖被反动军警逮捕。王孝和在狱中饱受酷刑，仍严守党的秘密。1948年9月，王孝和与妻子留下遗书后不久，即惨遭杀害，年仅24岁。他在写给父母的信中说：“父母养育我老，含辛茹苦。儿不能再为双亲尽孝养老，请多谅解。然而，儿为正义而死，死而无憾……”

“家家家教是一个家庭最宝贵的财富，是留给子孙后代最好的遗产。”重庆市南川区纪委监委有关负责人表示，党员领导干部把对党忠诚纳入家庭家教家风建设，有助于赓续初心使命，让共产党人的精气神在一代代人中传承下去，在社会上广播开来。对青少年而言，从红色家风中播撒信仰种子，汲取人生大义，拥抱新风正气，必能挺直精神脊梁，成长为有益于国家和人民的人。

人质量，重庆日报报业集团领导班子运行评估和群众口碑评价机制，适时开展民主测评。统计局召开开市管领导班子、领导干部总结述职和民主测评会，将党风廉政建设等工作情况作为总结述职的重要内容，修订完善《廉政风险防控手册》，解决好“党组落实管党治党责任不够到位”问题。

坚守人民至上 努力办好民生实事

巡视整改牢固树立以人民为中心的发展思想，坚持人民群众反对什么、痛恨什么，就重点巡视什么、整改什么，在巡视整改中解决好人民群众急难愁盼问题，不断增强民生福祉。

巩固拓展脱贫攻坚成果是全面推进乡村振兴的底线任务。针对“城乡教育均衡发展欠力度”问题，开州区加大投入力度，新建成投用学校2所、新增学位990余个，制定化解和防止新增大班额机制4个。为落实帮扶责任，彭水县紧扣“守住不发生规模性返贫”这一底线要求，深化“六访六帮”，动态调增2023年度防止返贫监测户(农村)家庭年人均纯收入至8000元，全县无返贫或新致贫。供销合作社围绕提速农村现代流通体系建设，大力发展订单农业服务，壮大“电商平

“在我们地委机关，大多数局长、科长的家属都在农村，我这个‘班长’的家属怎么能先转呢”

爱家庭、爱亲人本是人之常情，但究竟怎样去爱，却是每个人都需要去思考的。尤其是手握公权的领导干部，其手中权力是党和人民赋予的，只能用来为人民谋利益。展览现场，一份份档案资料讲述了焦裕禄、谷文昌、杨善洲等优秀共产党员的家风故事。

焦裕禄生活简朴、勤俭办事，总是吃苦在前、享受在后。他的衣、鞋、袜都是拆洗多次，补了又补，缝了又缝。他严守党规党纪，从不利用手中权力为自己和亲属谋取好处。焦裕禄的大儿子为了看戏告诉售票员“焦书记是我爸爸”，结果没买票就进去了。焦裕禄得知后，教育儿子不能搞特殊“看白戏”，并立即拿出钱要他到戏院补票。紧接着他又建议县委起草了《干部十不准》通知，不准任何干部搞特殊化，不准任何干部搞“子弟”“看白戏”。

展览展出的展品中，一份空白的《干部农村家属迁往城镇落户申请审批表》已经泛黄。这是杨善洲家人收藏的“农转非”表格。杨善洲担任云南保山地委书记期间，按当时的政策，他的家人可以办理“农转非”。杨善洲却将申请表锁进了抽屉里。他告诉子女：“在我们地委机关，大多数局长、科长的家属都在农村，我这个‘班长’的家属怎么能先转呢？”

杨善洲曾说：“把自己的家庭搞得富丽堂皇，别人却还过着艰难日子，那么，我们常说的完全、彻底地为人民群众服务，不是成了骗人的假话吗？”他对家人要求十分严格。三个女儿先后结婚，杨善洲都要到婚礼现场，不准请客，不准收礼。杨善洲担任施甸县委书记期间，大部分时间都在乡下跑，尽心竭力为老百姓干实事、办好事。杨善洲的大女婿在写给岳丈的信里说，自己已经结婚两年并有了女儿，却不知道岳丈长什么样子、在哪里工作。

“路只有自己走才能越走越宽广”——这是谷文昌对子女的嘱咐。谷文昌在福建东山工作时，家里甚至没有饭桌，吃饭就在县政府大院宿舍露天石桌上，遇到下雨，家里人只能端着碗在屋檐下吃饭。时至今日，谷文昌“清白持家、简朴本分、为民奉献”的家风仍在当地干部群众中传颂。

展览展出了谷文昌夫妇与孩子们的合影，并介绍了合影背后的故事。1964年，谷文昌从东山县委书记调任省林业厅前夕，有关部门提出将他的大女儿谷哲慧转为正式干部，随父亲调往省城工作。谷文昌说：“组织上调的是我，不是我女儿，调她干什么。”于是谷哲慧一个人留在东山锻炼，直到1972年才转为正式工。

谷文昌的小儿子谷豫东高中毕业后，被分配到福建南靖山区一个林场，他回忆说：“临行前一天，父亲早早回到了家里，帮我整理行李，忙活了一晚上。第二天告别时，他取出前几天拍的一张全家福照片塞在我手里。父亲就是这样一个人，把对子女的温度深藏在心里，但绝不会利用手中的权力帮家人谋私。”

“无论是焦裕禄‘带头艰苦、不搞特殊’的家训，还是谷文昌‘清白持家、简朴本分、为民奉献’的家风，抑或是杨善洲要求女儿结婚从简办事的事例，都体现了优秀共产党员艰苦朴素、清白为官、为民奉献的优良家风。”张伟进说。

“好的家风就像春风、春雨，你不觉得它在一件事上对你有多大影响，但随着时间的流逝去，影响积累，就足以影响一个人的成长。”展览结尾处，展墙上钱学森之子钱永刚的这句话沁润人心。

(转自中央纪委国家监委网站)

学思想 强党性 重实践 建新功

——重庆市担当作为好干部——

市公安局水警总队磁器口派出所所长苑廷海——建立全市首个派出所心理工作室为轻生者提供专业心理疏导



苑廷海(右)在与群众沟通。(市公安局水警总队供图)

一下哭了出来，然后慢慢向苑廷海道出了原委。

原来，菲菲年幼时父母离异，从小跟着外公长大，得不到家庭温暖的她逐渐产生了严重的心理障碍，这天到江边正是试图轻生。苑廷海耐心对菲菲进行了劝导，然后把她送回家中。

“2021年我打电话回访菲菲的爸爸，得知菲菲吃了安眠药再次试图自杀，正在医院见习。就这样，时隔一年，我再次见到了菲菲。她看到我的第一眼就喊‘奶茶叔叔’，让我很是感动！”

正是这次回访，让苑廷海意识到一个问题，那就是民警的心理学专业知识普遍不足，在工作中对当事人进行心理疏导效果往往不佳。

于是，苑廷海决定寻找专业的心理团队，共同成立一个公益性质的心理工作室，加强对轻生者的心理疏导。2022年初，这个心理工作室正式成立。每当有轻生者，民警就会分析研判，如果是心理障碍的，就与心理专家进行联系，共同对轻生者及其家属进行疏导；对情况严重的，还会定期持续跟进。

工作室建立以来，先后帮扶56个家庭、回访18个家庭，紧急危机干预轻生者13人次，开展跟进式心理疏导8人，开展个人心理辅导47场次200余人次。

“现在有些接受过心理疏导的孩子还跟我成了好朋友，他们愿意将生活中的点点滴滴分享给我，我也很乐意给他们鼓励。”苑廷海开心地告诉记者。

前不久，一位曾经轻生的高一学生，发来了他上学期期末考试的成绩单。“孩子期末考试考了全年级前十名！看着一个曾经轻生的孩子重拾信心并取得这样的好成绩，于是我买了一杯奶茶递给她。”

接过奶茶的菲菲，突然“哇”的

市中医院医务处副处长毛燕——组织健康公益巡讲及义诊直接服务群众36万余人次



毛燕。(受访者供图)

收取任何费用、不推销任何商品、不夹带任何商业活动；专家由需求单位选、内容由需求单位出、时间由需求单位定；回访讲座内容是否通俗易懂、义诊态度是否热情周到、整体效果是否多数满意。

那次活动结束后，社区居民反响非常好。渐渐地，健康公益巡讲及义诊活动赢得了口碑。在领导和同事的支持下，毛燕还想了不少办法做中医药科普：通过医院官方微信、医院工作群等进行广泛宣传；对积极组织参加活动的科室和专家给予定期通报表扬，每年评选表彰“健康宣讲先进个人”等。

目前，该院已筛选医德好、业务精、语言表达能力强的200余名医务人员组成宣讲专家库，挑选愿担当、善作为的党员干部、青年骨干900余人组成健康宣教志愿者队伍，全院各处(科)室人员均有参与。

每次活动前，毛燕和同事们都会根据服务对象的工作生活环境、职业特点、性别、年龄、文化层次以及季节情况等，有针对性地制定讲座义诊活动方案，挑选合适的讲座内容，注重传授一些易懂、易学、易操作的生活保健技巧。

“最多的一天内，我们组织开展了4场活动。”毛燕说。在条件允许的情况下，毛燕都会参加健康公益巡讲及义诊活动。每次活动中，毛燕都会告诉大家她的微信号，以便做好回访等相关工作。目前，她的两个微信号里已经有1万多个好友。

对于大家提出的健康问题，她都会抽空一一解答。因为在毛燕看来，每一个问题的背后，都饱含着一份信任。

“只要患者有需求，我就会尽力去做一些力所能及的事，当好大家的‘医生朋友’。”毛燕说。

政务简报

●8月10日，2023中国航空科普教育大会暨第七届全国青少年无人机大赛开幕式在南岸区举行，市人大常委会副主任赵世庆、副市长郑向东出席。(记者 刘翰宇)